

# 梅花香自苦寒来

## (二)



1973年，40岁的梅叶姐姐随着当年涌向大城市的众多芸芸众生，与20岁的大女儿一起乘千吨海轮到雅加达，在红桥附近的贫民窟里安身，她仍然郁郁寡欢，靠女儿到附近的制衣厂打工过日。由于人生地不熟，埋头打工，女儿错过了择偶的机会，母女俩相依为命，有了一点积蓄，到闹市区唐人街顶下一间小店铺，制作糕点出卖，生意还勉强过得去。母女俩在店铺的阁楼上居住，过着日出而作，日落而息的平淡生活，她的抑郁症有点好转。

1998年5月的一天，她们像往日一样开门做生意，忽然街上大乱，火光冲天，几天来的示威游行和打砸抢终于酿成大规模暴乱。65岁的梅叶姐眼看着暴徒冲进店铺，把45岁的大女儿当街强奸！梅叶姐不顾一切冲向暴徒，被扔到街上燃烧着的火堆里活活烧死。女儿后来也没幸免，母女双双在光天化日之下死于非命。

梅业姐姐母女俩的人权被蹂躏被屈辱被扼杀，社会至今没

有还给一个公道的说法，令人震惊令人愤慨。

我的亲大姐梅花，1930年生，她含着金钥匙在9岁那年丢了！爸爸病逝，家里的顶梁柱垮塌，最大的哥哥才14岁，最小的弟弟我刚满三个月。妈妈离开那个伤心的山村，投奔到文岛宜玉伯家，日本鬼子南侵在邦戛登陆，文岛宜在公路边，不是安全之地，妈妈又带领全家投奔到二条港姑妈家，与梅英表姐一家共同参与椰林下的农活（种旱稻、晒椰干、榨椰子油），直到日本鬼子投降后，大地重光，1948年，在妈妈的带领下，迁到山口洋郊区外婆家的一间闲置的木屋，在生活的底层开始艰难的人生旅程。

大哥二哥外出打工，18岁的梅花姐姐成为家中最强劳动力，是妈妈支撑整个家的得力助手。山口洋已经有了华侨小学和南华中学，为了让15岁、9岁的两个弟弟（三哥和我）上学，梅花姐姐和12岁的二姐在妈妈的安排下，从事家务营生。

“女孩不需要读很多书，将来嫁个好人家就行”，妈妈说，妈妈当年的思想也不是重男轻女，而是因为穷，把希望先寄托在男孩身上。毕竟南洋社会，出外谋生打拼的多为男人，女人打理好家务就行，梅花姐姐体谅妈妈的辛劳，也顺应当年的潮流，心甘情愿的跟着妈妈迎接生活的挑战。还好。当年华社还办了义务夜校，给没有机会上学的大龄青年在夜校识文解字。梅花姐姐和二姐都积极的到夜校读书。

住在郊区，当年最容易干的营生就是买个熨斗，买点肥皂、生粉、木炭，替客户浆洗衣服。投入的成本不高，只要付出劳力就有收获。家里三个女人洗、浆、晒、熨，两个弟弟也懂事，放学后，到附近客户家把脏衣物收回来，上学之前把浆洗熨好的衣物送给客户。这期间，少不了妈妈迈开勤劳的、不知疲倦的双腿，去发展客户，去收回工钱，然后去进物料，去买米买肉菜。

最重的活是熨衣服。当年华人社会，时髦的是衣裤必须熨烫得笔挺，当然，首先是把衣物刷洗干净，投粉调浆必须恰到好处，熨烫过程要处处小小，要挑选烧透的、不容易爆

燃的木炭，熨斗的温度要适中，在熨行过程中，较干较硬的衣物，必须用喷壶给水雾，较薄较脆的部位必须眼疾手快，否则容易熨糊了。这一切，梅花姐姐干得非常漂亮。

可是，这种高强度的劳作，尤其是高温炭火的熏烤，使大姐肺部受损，在这赤道炎热的木屋里，大姐咳嗽不止。大姐胸痛，妈妈心痛。弟弟妹妹看在眼里，见到日益憔悴的大姐，也为大姐感到伤心。妈妈是聪明的，她发现了新的商机——

附近开了一间小学的分校，有两三个班的高年级学生来上课。上学、放学前后和课间休息，学生们就在家门口附近出出入入。妈妈又迈开她那不知疲倦的双腿，联系远在百富院出产大蕉（pisang raya）的乡亲，取得稳定的供货渠道，就把浆洗衣服攒下的收入，买了大铁锅，向拉着牛车贩卖木柴的马都拉朋友买木柴，再添购（或在对面潮州人开的亚弄店赊点绿豆、白糖、米粉、椰子油），于是，妈妈的煎香蕉板、绿豆糖水档就开张了。

学生们也乐见妈妈的档口开张，纷纷前来光顾，生意出乎意料的好，于是，妈妈逐步减少了浆洗

衣物的客户，把生意重点转到档口来。可是，好景不常，1952年，高年级学生全都升读南华中学，分校也就停办了。梅花大姐此时已22岁，她眉目清秀，体态均匀，落落大方。但是，她为了减轻妈妈的负担，为了弟妹的成长，把全部时间、全部精力都投入到家务中，完全没有考虑自己的婚姻、出路。

由于外婆家道的没落，原来闲置的木屋被卖掉了。妈妈只能到市内的鱼巴刹街附近，找到一间平房，看看前厅可以做点什么，有两个房间，一间可以做二房东，把它租出去，减轻自己的租金负担，后面有一房间自己住，三哥已经上中学，在学校住宿，我则可以在阁楼安身。两个房间之间有天井和灶台，与租客共用。因为不是每个家庭都买得起房子。转租、共租、72家房客等等，这在当年华人社会很普遍。

别看妈妈没有文化，她的脑子灵得很呢！生活的摸爬滚打教会了她许多东西，她看到战后社会经济逐步繁荣安定，人们对衣着的需求日益旺盛，便与大姐、二姐商量，转做手工，买来两部二手缝衣车，从车苦力装开始，剪裁了平脚内裤，拿到巴刹去卖。